

BARCS és VIDÉKE

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelenik hetenkint egyszer
vásárnap.

Felolvas szerkesztő és kiadó:
Skríbanek Géza.

Egész évre 4 frt, félévre 2 frt, negyedévre 1 frt
Nyilttér sora 20 kr.
Hirdetések nagyság szerint.

Magyarország földje.

(E.) Ne áltassuk magunkat, mert ez sokszor nagyobb baj a nagy katasztrófáknál. Magyarország földje nem az a tejjel s mézzel folyó Kanada, melynek néhány évtizeddel ezelőtt, — nem kutatjuk, okkal-e, vagy ok nélkül — nevezték. Magyarország olyan termékeny földterület, melyen az emberek százezrei küzködnek éhséggel, haza, melynek mostoha gyermekei ijesztő módon szaporodnak. Ez a tény, melyen sem tendenciózus hivatalos jelentések, sem nagyhangú frázisok változtatni nem fognak. Nagy baj ez és nagyra kell lennie annak a törvényhozási és társadalmi intézkedésnek, mely e bajon segíteni lesz hivatva.

Hogy a budapesti rendőrség kitolonczoztatta a fővárosból a vidéki illetőségű szocialistákat, ezzel kész veszedelmet zuditott az ország nyakára. Az agitátorok most illetőségi helyeiken fáradoznak a szocialdemokrata propaganda terjesztésén. Az a mélyseges csönd, amelybe most azok a tőzsgyökeres magyar vidékek merültek, ahol tavaly csak a csendőrszuronyok tudták féken tartani

ni a fékét vesztett szenvedélyeket, nem azt jelenti ám hogy ott tényleg csönd van. Csak azt jelenti, hogy most csöndben folyik a szocialdemokraták végzetes aknamunkája. A tanyán, a pusztán, az utszéi csárdában, és a nagy alföldi városok piacterein egyaránt bolondítják a népet a szűkebb hazájukba tolonczolt apostolok, kiket bár üzőbe vesznek a hatóságok, eredményes intézkedéseket még sem lehet ellenük foganatosítani.

Persze, a szocializmus kiirtására nem elegendő a socializmus üldözése. Segíteni kell minden áron a nép bajain. Europa minden művelt államában egyedül ezt az orvosszert ismerik el hatásosnak a szocializmussal szemben.

Nálunk a nép bajainak kuforrása a földbirtok-viszonyokban rejlik. Ezeknek tapintatosan, rázkódtatások nélkül való rendezésében rejlik az az erő, melyet eredményesen lehetne a mindinkább terjedő szocializmus ellen fordítani. A nemzet érdeke, hogy a modern földbirtok-politika éppen az ellentétje legyen a réginek, az eddiginek. Eddig és régen az volt az elv: minél több földet egy tulajdonba összehozni, mert ez erősítette meg a külső és belső ellenség által egyaránt

zaklatott hazát. Most pedig az elv, melyet minden jó nemzetgazdásznak és politikusnak vallania kell: minél több kisbirtok és minél kevesebb nagybirtok, hogy az elaprozott erők összesége alkossa a magyar földet mert az aránytalanság megrontja az államalkotó nép óriási többségének existenciáját.

S hogy ez az elv máris érvényesülni kezd, azt bizonyítja a magyar törvényhozásnak az új polgári törvénykönyv keretében tervezett reformja az egyházi és világi hitbizományokra vonatkozólag. Ez a reform rendkívül kíméletes lesz. Nem czéloz egyebet, mint hogy a hitbizományok megváltását lehetővé tegye oly képen, hogy a megváltási ár tovább is szolgálja a hitbizományt alapítók intenczióit. A megváltási ár a törvény értelmében érintetlenül száll a törvényes örökösökre, akik csak tiszta jövödelmeit élvezhetik, de hozzá nem nyulhatnak. Tehát hitbizomány lesz ez, pénzben és értékekben. Maga a föld azonban föl szabadul. Felparcellázzák és megveszik. Ez a reform semmi érdeket nem sért, csak enyhít egy elhibázott törvény kihívó ridegségén.

T Á R C Z A.

Kinai dráma.

— Katscher Berta elbeszélése. —

Kong Hia Chianguk, a csemege-üzlet tulajdonosnak, szép fiatal felesége volt és öreg anyját is el kellett tartania. Egy dúsgazdag embernek fia a kis bolt mellett szokott elhaladni, mikor tanítóhoz ment.

Egy napon megpillantotta Kong Hia Chiang gyönyörű szép feleségét és azonnal beleszeretett. Azon reményben, hogy a bájos nőt megint megláthatja, naponta betért a boltba s kisebb-nagyobb mennyiségben vásárolt a kínai különlegességek-ből. Így ment ez néhány hónapig. Beszélgetésbe elegyedett a mitsem sejtő férjjel vagy anyóssal, s ezek nemsokára legjobb és leghivebb vevők közé sorolták őt, annál is inkább, mert lassan-lassan magánügyeik iránt is élénk érdeklődést kezdett tanusítani. Értette módját, hogyan kell az egyszerű emberek bizalmát megnyerni.

Minél gyakrabban látta a csinos asszonykát, annál tüzeesebb lett szenvedélye, annál hevesebb féltékenysége.

Egy napon így szólt Kong Hia Chianghoz: Apám megbízásából holnap Wei Hai-Wei legtovább kikötőjébe evezem. Többször említetted nekem, hogy üzletedet megnagyobbíthatnád, ha volna pénzed áruiddat a városon kívül is forgalomba hozni. Ehhez alkalmat akarok neked nyújtani, midőn téged áruiddal együtt ingyen magammal viszlek Wei-Hai-Weibe. Készülj!"

Kong Hia Chiang örömmel fogadta a nagylelkű ajánlatot és elkísérte állítólagos jóakaróját. Áruik oly nagy mennyiségben keltek el, hogy néhány hét múlva a gazdag ember fiával egy második, majd harmadik utazásra is vállalkozott. E legutóbbi utazáson egy este a férj véletlenül egyedül tartózkodott a tetőzetten a szerelmes emberrel, aki őt a hullámokba taszította. Kong Hia Chiang kitűnő uszó volt; sikerült neki ismét a hajóhoz usznia és abba kapaszkodnia. Ting Chu Lee ellökte őt az evezővel; ez a jelenet addig ismét-

lődött, míg az uszó erőtlenül és kimerülve a hullámokban eltűnt.

Néhány nap múlva a fiatal ember hazatért és mélyen elszomorodva beszélt el a szerencsétlenül járt anyjának és feleségének, hogy a szegény férj saját vigyázatlansága folytán a tengerbe esett, s minden fáradság hiábavaló volt: nem lehetett megmenteni, sőt még hulláját sem tudták megtalálni.

A gyilkos továbbra is „pártfogolta” a fentartójuktól megfosztott asszonyokat még pedig igen különös módon. Mindenféle titkos csellel a legnagyobb nyomorba kergette őket; azután egy látszólag önzetlen közbenjárót küldött hozzájuk, aki jóakarólag azt tanácsolta, hogy a fiatal özvegy menjen férjhez valami gazdag emberhez, aki arra is kötelezi magát, hogy az öreg asszonyt eltartja. Minek utána Ting Chu Lee elég időt hagyott nekik, hogy a fölött töprengjenek, miszerint alig akad gazdag ember, aki nemcsak egy özvegyet vesz feleségül, hanem az anyóstit is házába fogadja, hivatalos házassági ajánlattal közvetítőt küldött a kelepészébe ke-

Magyarországnak harmadrésze, öt millió holdnyi terület költött birtok. Ha ez a rengeteg terület fölszabadna az eladhatatlanság és elérhetetlenség nyüge alól, ha a földéhes föld népe nem fog a latitudiumban egy másik csillagzatot látni, amelyre eljutni földi embernek nem lehet, ha a nemzetgazdasági tevékenység és forgalom ez évszázadokra elzárt magyar föld részeire is diadalmas bevonulását tartja: boldogabb kor virrad Magyarországra.

Van a föld bajainak egy másik nagy orvosszere is: a telepítés. A kormány és nemes gondolkozású főurak szép eredménnyel és meglehetősen mennyiségen tettek ez irányban kísérleteket. De csak kísérleteket. Az igazi nagy telepítéseknek, melyek hivatva vannak a magyar nemzet történelmi fejlődését is irányítani, a jövőben kell megtörténnie. Nagy kár, hogy az ország vezetői nem méltatják kellő figyelmre a telepítéseket, de bizonyos, hogy az idő és az események egyenesen rá fogják szorítani őket. Mert a telepítés nemcsak gazdasági cél, de a magyar nemzeti politika eszköze is. A telepítés Magyarországnak nemcsak egy hálásabb talajú földre való átköltözés, de szűkebb értelemben vett népvándorlás is, melynek hódítania kell a magyarság számára.

Persze sok baja van még a magyar földnek. A sok közül legsúlyosabb a 25 százalékos földadó és a pótdadók. Itt vannak azután a pénzintézetek ellenőrzetlen kamataikkal.

A jövő század első negyedében hatalmas munka vár azokra, kik Magyarország sorsát intézik: meg kell menteniök a magyar földet.

Hirek

— **A barcsi nőegylet** táncmulatsága iránt, — mely e hó 12-én tartatik

rült özvegyhez, azzal az ígérettel, hogy az öreg jövőjéről is gondoskodik. Az özvegy, mit sem óhajtván forróbban, mint hogy öreg anyjának gondtalan jövőt biztosítson vénsége napjaira, s hogy a gazdag ember fiának is leróhassa háláját sok jótéteményeiért: beleegyezett, bár szíve még mindig szerencsétlen férjéért dobogott. Minthogy kedves, hü és kötelességtudó teremtés volt, csakhamar beletalálta magát új helyzetébe s törekedett második férjét ép úgy boldogítani, mint az első. Békességben és egyetértésben éltek. Két év múlva fiuk született, s ez csak növelte boldogságukat. A gyermek pompásan fejlődött az anya gyöngéd, önfeláldozó gondozása mellett, akinek nagy boldogságát semmi sem zavarta. Így mult el megint néhány esztendő.

Egy nagy ünnepnapon, melyen az egész háznép mulatságainak szentelte az időt, az asszonyka arra kérte Ti Chu Lee-t, hogy ránduljanak ki gyermekükkel a halastóhoz, amelyet még soha sem láttak.

— mind nagyobb érdeklődés mutatkozik, s máris biztosak vagyunk teljes sikerében. A buzgó rendezőség mindent elkövetett a mulatság érdekében s biztosak vagyunk benne, hogy a mamák, kik bájos leányaikkal szerencsételtetik a barcsi nőegylet mulatságát, csak a legszebb emlékekkel hagyják el a tánctermet s máskor is szívesen keresik fel a barcsi mulatságokat. A mulatságon, mint jeleztük ismár, a kaposvári Simplicius bandája fogja a talp alá való és kedvderítő szebbnél szebb nótákat muzsikálni, mivel Sárközy Janesi bandája feloszlott.

— **Estély.** A barcsi kerékpár-egyesület lelkes vezetősége állandóan gondoskodik arról, hogy a heitenkint egyszeri szombat esti összejövetelüket minél élvezetesebbé tegye. A mult heti ily összejövetel alkalmával dr. Siklósi orvosunk egy rövid felolvasást tartott, melyet szellemes érdekességénél fogva — mert szíves volt kérésünkre át engedni — lapunk t. olvasóival egész terjedelmében ismertettünk. A felolvasást egy igen érdekes jux tombola követte, mely alatt a jó kedv csak fokozódott. A szép számu társaság csak későn oszlott el.

— **A osokonyai dalárda,** mint lapunk mult számában jeleztük is már, vasárnap, február 12-én a község ház nagyszobájában dal és szavalat-estélyt rendez, melynek tiszta jövedelme a Csokonyában felállítandó Széchenyi-Kossuth-szobrok javára fog fordítatni. A mulatság nem mint a meghívókön tévesen jelezve 8, de 6 órakor kezdődik. Az érdekes műsort itt közöljük: 1. „Kitárom reszkető karom“... eléneklése. 2. Petőfi „A magyar ifjakhoz“ cz. költeményét elszavalja Domokos István. 3. „Egyenlően szeressük a hazát“... eléneklése. 4. Sárossy Gyula „A huszár“ cz. költeményét elszavalja Deák István. 5. A „Francia mars“ eléneklése. 6. Arany J. „A fülemüle fütty“ cz. versét elszavalja Varga Sándor. 7. A „szántó legény dala“ és pár népdal eldalolása. Ezt követi Pittner Gy. vendéglőjében: 1. Társas vacsora. (Egy teríték 50 kr.) 2. (Esti 9 órákor) népmulatság táncszal.

— **Piknik.** A barcsi kaszinó helyiségeiben f. é. február hó 25-én gyermekjelmez-bállal egybekötött piknik tartatik, melynek tiszta jövedelme a barcsi izraeli templomban felállítandó orgonára fog fordítatni. A mulatság élén mint rendezők Stern Lajos, Dorner Andor, Fonyó Lajos, Fenyőssy Zoltán, Heinrich Zsigmond, Kohut Pál, Maulwurf Ernő, Mandel Emil, Reich Emil, Steiner Ferencz, Stern Benő és Weisz Arthur urak állanak. Beléptidij felnőttek részére 2 korona, gyermekeknek 1 korona. Kezdeté 4 illetőleg 8 órákor.

— **Halálozás.** Ismét egy áldozat, mely az általa adott élet árán hunyt el oly hirtelenül. Vidik Sándorné, köztisztviselőben álló barcsi iparos, városi-bizottsági-tag felesége a 6-ik gyermeke születése után e hó 10-én hirtelen elhunyt. Az odahívott orvosi segítség már csak a bekövetkezett katasztrófát állapíthatta meg. A még fiatal asszony iránt — kinek halálát férjén kívül 6 kis gyermeke siratja — általános a részvét.

— **Különös szerencse az osztálysorsjátékban.** Olvasóinknak még élénk emlékezetében lesz, hogy a most folyó III-ik sorsjáték 3-ad. osztályu 80,000 koronás főnyereményét a szerencse sikereiről oly előnyösen ismert Török A. és Társa budapesti főelárusítóknál nyerték és ma már újból jelezhetjük, hogy a 4-ik osztályu 90,000 koronás főnyereményt is ugyanezen cégénél nyerték a 83,610 számú sorsjeggyel és ezen főnyereményt ugyancsak a bankház fizette ki pontosan. Ezen főnyereményeken kívül Török A. és Társa bankházában más, sziate jelentékeny összegek egész sorozatát nyerték és ezen tények, kapcsolatosan azon körülménnyel, hogy a fenti cég nemcsak pontosan kifizeti ügyfeleit, hanem különben is szolidul és jól szolgálja ki őket, már maguk is ajánlják, hogy majd nem feleslegesnek tartjuk tisztelt olvasóinkat figyelmeztetni, hogy csakis saját érdekükben cselekszenek, ha bizalmukkal a minden tekintetben jó hírnévnek örvendő Török A. és Társa bankházát Budapestén Váci-körut 4. ajándékozzák meg.

— **Influenza.** Községünkben ismét fellépett a muszka jövevény, melyet sehogyssem vagyunk képesek egészen nyakunkról lerázni. Szinte járványszerűleg lépett fel s különösen Barcstelepen grasszál jobban. Orvosainkat nem találja készületlenül e betegség s remélhetőleg nem sokáig fog bajokat okozni.

szép szava férjéhez. Napok, hetek, hónapok multak el, s a férj mindenféle kifogással törekedett az asszonyt megbékíteni, mondott neki mindent, csak az igazat nem. — de hiába, nem sikerült meggyőzni, vagy barátságos mosolyt csalni ajkaira. Az asszonyka, aki egygyüttlétük alatt mindenkor szelid és kedves volt — most elkeserítette ura életét, — egy szeszély miatt, mint emez mondta. Lee kibuvót kerésett, mert nagyon szenvedett. És ha végre is az igazat mondaná meg neki? ... Hiszen olyan okos nő volt, hogy be kellett látnia, hogy csakis az iránta való határtalan szerelme miatt követte el a bűnt. Érett megfontolás után, s mivel az asszony nem hajlott a szép szóra, felhasználta egyedüllétük egy pillanatát, hogy a teljes valóságot megvallja neki. Az asszony — hónapok óta először — oly igézően mosolygott feléje, hogy felbátorodott s elmondta, hogy a tónál történt esemény régi, nagyon régi epizódot juttatott eszébe. Ő ugyanis hasoulókép bánt el első férjé-

— **Pillangós tél.** Hiába, kimegy már csak a tél maholnap a divatból, s ha mutatkozik is még esupa szokásból, midőn megjön a szokott ideje, már nem a régebbi telekre ismerünk fel benne. A múlt heti havazás s az utána jövő pár napi fagynak — mely hála legyen egy kevés jeget is juttatott a jégvermekbe — már nyoma sincs, az idő hirtelen oly enyhére változott, hogy valóságos áprilisi időjárásokat élünk s lehetett már látni himes szárnyu lepkeket — február közepe felé. Mind a mellett az ily korai kitavaszkodásnak nem hiszünk még komolyan s nem tudjuk, valjon áldást, vagy kárt hoz-e ránk?

— **Egy ünnepeleírása a bibliában.** Omri házának sarja, a phoenici-ai istenek imádója megsebesült vala, s visszavonula, jezezei palotájába. Elizeus ekkor átment a rázóthi táborba, megállta a seregek fejedelméi előtt és szóla a buzgó Jehuhoz: „Beszédem vagyok veled, oh fejedelem!” Bementek a házába, és ő Jehuak fejére tölté az olajat és monda néki: „Ezt mondja Jahveh, az Izráelnek istene: királylány kentelek téged Jahveh népén az Izráelen.” Jehu pedig kijöve az ő urának szolgálóihoz, és monda: „Igy szóla nékem, mondván királylány kentelek téged. Azért nagy sietséggel kiki mind ragadá az ő ruháját és alá helyezteték a grádicsnak felső részére, és trombitát fuvának, mondván: Jehu uralkodik!” Igy mondja el egy királylány kenés történetét a könyvek könyve, a biblia a tragédiák e tárháza. (Királyok k. 2. 9.) Az egyszerű szavakból komoly, őszinte, becsületes nép erős morális érzelmé dobog felénk, az az érzelmé, mely áthuzódik egész nagy tragikus történelmükön. E történelem legkitűnőbb irott kúfforrása az új nagy világtörténeti mű, mely ez eseményeket a legújabb adatok felhasználásával mondja el. A Marozali Henrik szerkesztésében megjelenő Nagy Képes Világtörténet ez melynek most 11-ik füzeté jelent meg, gazdagon illusztrálva. Egy füzet ára 30 kr. kaphatá minden hazai könyvkereskedésben s a kiadó társulatnál. Megjelen minden héten egy füzet.

Budapesti gabonatözsde. (Reich Jenő és társa heti jelentése.) A vetések állása kielégítő. A külföldi piacokon a hangulat elég élénk. Nálunk buza iránt lanyha volt a hangulat, de később állandóbb lett az irányzat. Buza 8.70—9.90 frt között váltakozott. Rózsa változatlan. 7.80

vel, mert más lehetőséget nem tudott, hogy az imádott nő birtokába jusson. A fiatal asszony elrejtette felháborodását és rémületét, mely ezen elbeszélés közben rajta erőt vett, s mosolyogva, mintha kíváncsi lenne, néhány kérdést intézett urához, míg végre az első férjén elkövetett gyalázatos gyilkosság legkisebb részleteit is megtudta.

„A holtak meghaltak, hagyjuk őket nyugodni, de mi élünk, s örüljünk életünknek” — mondta az asszony, s vidáman fogott munkájához. Hetek óta nem látta őt férje ily jókedvűen. Ezen a napon megint a régi jó háziasszony, a régi gondos feleség és anya volt. Lee örült, hogy megvallotta az igazat. Ezentul majd nem zavarja semmi boldog házasságot, hiszen az asszony oly böles nyugalommal vette tudomásul szégyenletes tettét. Ő igazán a legigézőbb, legokosabb nő e világon!

Ugyanazon éjjel az asszony tört döntött alvó férje szívébe. Aztán rögtön zsák-

7.90 frton kelt el. Arpa (takarmány és hántolási célokra) szintén gyengén volt kínálva. A forgalom igen korlátolt, s minőség szerint 6.25—6.90 frtot fizettek. Zab e héten elég jó kínálat mellett ártartó maradt; szin és tisztaság szerint 5.70 6.15 frt. az ára. Tengeri kellemes irányzat. Új áruért 4.75—4.80 frtot fizettek.

CSARNOK.

Néhány útmutatás a kerekezés egészségéről.

Irta és felolvasta *Dr. Siklósi Albert*

a barcsi kerékpár-egyesület klubhelyiségében.

A 2 év előtti moszkvai monstre orvosi congressuson nem kevesebb, mint 796 dolgozatot jelentettek be a bicyklizésről, hála a gondviselésnek, sem felolvasásra, sem vitatkozásra nem kerültek, mert különben delegatusaink még most is ott vitatkozhatnának.

Hallották Önök t. hallgatóim azt is, hogy a statistika ma napság minden, még színezetében is tudományos jellegű mozzanatnak a corolláriuma, én sem akarom ezt még ezen legszerűebb keretben sem nélkülözni, ha tehát valaki kísértetbe jönne a bicyklizésre vonatkozó eddig megjelent és ma már muzeumi könyvtárt kitevő irodalmat megvásárolni, ha e célra minden nap egy fillért félre tesz, kamatos kamattal számítás, Mathuzsalemi korában együtt lesz a pénz, a ki pedig kísértetbe jönne mindezt elolvasni, abból már csak repülő hollandus lesz.

Feltéve továbbá, hogy a Fischer féle szabadalom bevált és 60 percz alatt egy 60 kilométeres recordot ellehetné érni? Na már most ezen előzmények után minő megérdemelt sorsra jusson az én 10 kilométeres felolvasásom: a bicyklizés hygienájáról? Miután sem etikettes spanyol grandok, sem túlaradozó kinezerek nem vagyunk, tehát ez tényleg csak egy kis türelmi próba lesz, mely után jutalmul egy szellemes jux tombolában fognak részesülni. Még 2 kérdésre is kell előbb válaszolni.

1) Mi egy bicyklista? Egy csak saját lábaival és nem más fejével 2 kereken kerekező medium, mely lehet Barcsan férfi, de nő nem!

Mi egy bicykli? Ha felebarátunknak egy kerékkal többje van a rendesnél, melyre kénye kedve szerint felülhet — bal-és jobb oldali biztosítás mellett — le is eshet, de melyért ma napság — a varrógépek sorsára szerint — 100 frtnál többet adni, nem tanácsos, tehát eljutottam azon felfedezés határáig, hogy a bicyklizéshez kell 1) bicyklista, 2) kerék, az utat hozzá Barcsan csak úgy kell elképzelni, de mert „rönd-

ba burkolozott, feloldotta haját és a halott mellett virasztott, amint a szokás parancsolta.

Már késő reggel volt, s a hitvestársak hálószobájába még mindig halotti csend uralkodott. Ez feltűnt az anyósának s kopogtatott, hogy a lustálkodókat felköltse. Minthogy nem kapott választ, rosszat sejtve belépett, s ott találta vejét vérben fetrengve, mellette a gyilkos nő. Nyomban jelentést tett s a fiatal asszonyt elfogták. Ennek kívánságára ugy a saját, mint két meggyilkolt férje rokonainak jelen kellett lenniök a tárgyaláson.

Valamennyiök jelenlétében mondta el a szörnyű történetet, mint rabolták el tőle első férjét. Midőn végre elhallgatott, ezt kérdezte tőle a mélyen megindult bírő: „Te önmagad boszultad meg első férjed meggyilkolását; mond hát, ki boszszolja meg második férjed halálát?”

„Megint csak én!” kiáltott, s mielőtt megakadályozhatták volna, ugyanazzal a törrel szíven szurta magát. **D. E.**

nek muszáj lenni” a klubba való beiratkozás után el kellene menni a doktorhoz is, megkérdezendő, valjon egészségi szempontból tanácsos lesz-e ezen manapság oly kedvelt sportot gyakorolni?

Tisztelt Hölgyeim és Uraim, figyeljenek jól, a modern orvos, tudatában annak, hogy a mai hygienának legéletbevágóbb feladata nemcsak a betegségeket gyógyítani, hanem még keletkezésében is megakadályozni, a feltett kérdésre szorgos vizsgálattal fog felelni. A szembeötlő és contraindicáló hibák elmellőzésével 2 organumot kell főleg vizsgálni és pedig a szívet és az orrot. Minden bicyklista legyen tehát jó szívű és jó orrú és ezek oly viszonyban álljanak egymással, hogy ha az orr nagyobb is, csak a szív ne legyen az, szóval a 2 szervet működtetjük legjobban. Lássuk ennek indokolását.

A kerekezést leginkább hegymászáshoz, lépcsőjáráshoz hasonlították, mert ugyanazon izomsoport lesz működésbe hozva, de ez nézetem szerint nem egészen áll, mert a mászásnál az egész test lesz előrevive, holott ez a kereken az ülésen nyugszik; továbbá míg mászásnál a tüdő és szív egyirányu működésével a pihenésre: az akarat által befolyásolható beléggő izmok kifáradása által leszünk kényeszerítve, addig a kerekező a tüdő működését nem érzi, csak ép szívét erőlteti tul, mely mechanikusan tovább dolgozik, úgy hogy borzasztó működését az örületes futamban legtöbbször figyelembe sem veszi.

Zala megyei utamban egy hegyen felkereközve utérlökésem 165 volt és 15 percz kellett a rondes 72 ütér lőkés elértéig. Másokon hasonló észlelést téve a középszám 160, egy esetben egy igen erőteljes tisztársamnál 180 volt. Már most képzeljük el tisztelt Hölgyeim és uraim, ha az a kerekező ily, a legnagyobb fokban felmagasztalt szí mükődésel utját a legnagyobb futamban tovább folytatja pihentetés nélkül, nemde ily túleröltetés későbbi következményeiben nem-e legsúlyosabb válságúvá lehet?! Ha tehát a szív teljes ogszszéges is, minden túleröltetéstől óvni kell. Nem szükséges azért egy hegyre való felhajtás után leszállni a kerékről, mert a következő negyed órai leglassabb tempó alatt a szív amugy is megnyugszik. Tehát mindennemű szívbaj mellett tilos a kerekezés. 50—60 év közötti embereknél phiziológice is az üterekben mész rakódik le, merevebbek lévén hajlamosabb egyuttal a tágulás és repedéshez, azért e korban erőltetó kerekezés már életveszélyes. Most lássuk az orr szerepét. Az orvos kötelessége az orrot jól megvizsgálva meggyőződni, akadálytalan orrlégzés van-e jelen, mert nagy hiba kerekezés alkalmával a szájon át lélegezni akár az orr eldugaszolása, akár rossz szokásból folyólag, mert az elégtelenül felmelegített, avagy igen száraz, az orrlyukak szőrzetei által meg nem tisztított romlott levegőnek hosszú időn át való beléggzésével csakhamar a léggő utak felső részei, majd később a tüdő csucasai is megbetegedhetnek. Nem tanácsos továbbá kerekezés alkalmával dohányozni, mert rondes orrlégzés mellett is a szivaron át belélegezve minden beléggzésekör esékély füst szívódik a tüdőbe. Befejezésül még egy kérdésre kívánok válaszolni, valjon az elhizás ellen feldicsért kerekezés eredményes-e? Igen, de csak úgy, ha az elhízott kerekezők megtanulják tultenni magukat szomjusági érzetükön, mert sok viz ivás folytán erősen meghigult vértömegnek a vércörökben való keringése ismételtén csak nehéz munkát ró a szivvre. Tanácsos tehát kerekezés közben és után lehetőleg minél kevesebbet inni. A lelküzdhetetlen szomjat tudvalevőleg fekete kávé csillapítja legjobban és e mellett a szívet is kellemesen izgatja. Köszönöm türelmüket, több kérdést feltenni és arra válaszolni nem szándékom, mert bizonyára lesz oly vállalkozó szellemű ember, a ki megírja majd az egészségi bicyklista ká-tét is. Adj Isten!

907 szám.
1898. v. h.**Árverési hirdetés.**

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szigetvári kir. járásbíró-ságnak 98 V ¹¹⁵/₄ számú végzése következtében Dr. Berkes Móríc szigetvári ügyvéd által képviselt **Weisz Lipót** szigetvári lakos javára **Horváth István** előbb barcsi, most szuloki lakos ellen 30 frt s jár. erejéig 1897 évi augusztus hó 30 án foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 443 frt 80 krra becsült szobabeli butorok, ágyneműek, ló, koci, és egyebekből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a szigetvári kir. járásbíró-ság 99 V ¹¹⁵/₄ számú végzése folytán 30 frt tőkekövetelés, annak 1897 évi május hótól járó 5 százalékos kamatai és eddig összesen 22 frtban bíróság már megállapított költség erejéig alperes lakásán Szulokon esetleg Barcson leendő eszközlésére 1899 évi február hó 22 napjának délután 3 órája határidőül kitűzetik és ahoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881 LX. t. cz. 107 és 108 §§. értelmében készpénz fizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is elfognak adatni. Szigetvár, 1899 évi január hó 20-án.

Boncz Lajos
kir. bir. végrehajtó.

Eladó

egy ház Barcson, közel Barcs-telephez, üzletnek is alkalmas helyen, tágas lakásokkal, szép kerttel, jutányos áron. Bővebb felvilágosítás nyerhető e lap kiadóhivatalában.

Nagy Képes Világtörténet

Képes diszmtű a művelt közönség számára.

ÁLDÁSSY ANTAL, BOROVSKY SAMU, FOGARASSY ALBERT, GERÉB JÓZSEF, GOLDZIERER IGNÁCZ, GYOMLAY GYULA, MIKA SÁNDOR

közreműködésével szerkeszti

MARCZALI HENRIK

*Mintegy 2500 szöveggel, 500 műmelléklettel, 60 színes műlappal
50 történelmi térképpel, 8500 szövegoldallal.*

A Nagy Képes Világtörténet célja.

Jelen munkával az első nagy világtörténelmi mű jelenik meg magyar nyelven. Tervében, céljában, eszközeiben, alakjában és terjedelmében egyaránt nagy és jelentős ez a vállalkozás.

A magyar tudomány nyújtja a magyar közönségnek az élet könyvét, a világtörténetet. Nemzeti művelődésünkre nézve fontos mozzanat ez. Egy régi hiány pótlása, egy régi szükség kielégítése, egy régi kötelesség teljesítése.

A Nagy Képes Világtörténet illusztrációi.

A Nagy Képes Világtörténet összes illusztrációi kizárólag egykoru vagy korhű ábrázolások lesznek. Képes mellékletei, történelmi térképei, a szöveg közé nyomott rajzokkal és írásműveléssel a Világtörténet egy olyan kisinyített történelmi muzeumot nyújtanak az előfizetőnek, a minőt a maga valójában lehetetlen beszerezni. Ezek a nagy európai muzeumokból, családi és nyilvános könyvtárakból és levéltárakból, építészeti műemkekéről egybegyűjtött s a legnagyobb műszaki tökéletességgel reprodukált illusztrációk rendkívül emelik a mű becsét, az egésznek művészi értéket adnak.

Ez a tizenköt kötet a legfényesebb magyar könyvek közé tartozik. Ez a tizenköt hatalmas könyv arra való, hogy nemzetünk minden műveltjének tanítója barátja, tanácsadója, minden uri háznak ékessége legyen. A mű kiadására egyesült két könyvkiadó intézet bizalommal ajánlja, tehát nagy magyar vállalatát a nagy magyar közönségnek.

Franklin Társulat

magyar irodalmi intézet és könyvnyomda.

Révai Testvérek

irodalmi intézet részvénytársaság.

Megjelenik tizenkét kötetben

famentes, tehát soha meg nem sárguló papíron.

Egy-egy kötet ára

rendkívül díszes félbőr-kötésben, bőrháttal és vászontáblával

8 frt.

Minden négy kötetben egy-egy kötet jelenik meg.

Megjelenik füzetes kiadásban is

240 füzetben.

Több füzet semmiképp sem lesz.

Het-nkint egy füzet fog közrebocsáttatni.

Egy-egy füzet ára

30 kr.

A füzetes kiadáshoz díszes kötési táblák szállítanak.

A Nagy Képes Világtörténet megszerezhető:

a) Füzetes kiadásban hetenkinti 30 kros füzetekben minden rendes hazai könyvtárunknál.

b) Kötetes kiadásban 12 kötetben, 8 frtjával

a) kötetenkinti utánvéttel bérmentve,

b) havi 1 frt 50 kros részletfizetésre.

*

A rendelések a helyi könyvkereskedéshez vagy alulírt kiadóhoz intézendők.

*

Tájékoztató képes prospektust

vagy

mutatványfüzetet

ingyen és bérmentve

küld a mű kiadóhivatala

Budapest, VIII., Üllői-ut 18. szám.

Előfizető gyűjtők szíveskedjenek a kiadóhivatalhoz fordulni.